



Издаётся с 17 января 1997 года
Выходит по четвергам



www.obzor.lt



2022

21 - 27
апреля

№ 16 (1319)

1,00 евро
(в редакции - 0,50 евро)



«С точки зрения банальной эрудиции...»

В продолжающемся и предназначенном для жителей Литвы потоке информации глобального политического характера в наши дни всё чаще появляются сообщения сугубо житейские: как будем жить уже в ближайший осенне-зимний период, что будем есть и сколько за все обычные условия своей жизни будем вынуждены платить через несколько месяцев?

Сейчас тонна кормов стоит 400 евро, и если ситуация не изменится, то осенью цены на птицу, свинину и рыбу будут многим не по карману. Так считает, например, глава сельхозкооператива «Lietuviško ūkio kojubė» Миндаугас Мацюлявичюс. Его слова, сказанные в эфире радиостанции «Žinių radijas», цитирует портал Delfi.lt.

По мнению М.Мацюлявичюса, при такой стоимости кормов стол не обеднеет только у очень состоятельных людей.

Однако пессимизм человека, близкого к земле, не разделяют те, кто находится от неё чуть дальше.

Так, доцент юридического факультета Вильнюсского университета Индре Исокайте-Валуке уверена, что жители Литвы сейчас хорошо подготовлены к росту цен: «Доля драматизма, конечно, есть, но надо говорить и о другой стороне. Литве повезло, мы готовы лучше других, если сравнивать со всей историей нашей независимости».

Глава специализирующегося на сравнении розничных цен портала Pricer.lt Пятрас Чепкаускас заметил, что всё зависит от политики государства, от того, как государство будет помогать людям разных социальных слоёв.

Жители Литвы могут, конечно, поучаствовать в этой увлекательной дискуссии, высказываясь в поддержку того или иного специалиста, но пишущему эти строки корреспонденту «Обзора» почему-то кажется,

что большинство при этом всё же будет опираться на свой собственный житейский опыт, на то, что он видел и пережил, скажем, в последние несколько лет.

Вот упомянутый уже М.Мацюлявичюс обращает внимание на то, что Литва и другие страны – это как сообщающиеся сосуды: «Если где-то не хватает, то где-то и подорожает. Украина была мировым поставщиком. Россия была мировым поставщиком. Похоже, и там, и там будут проблемы. Дай бог, чтобы Украине удалось вырастить хотя бы 3/4 обычного урожая, мы все молимся об этом. Ещё есть логистические вопросы, возможно, Литва сможет в этом помочь. Сейчас же реальность такова – цены делают своё. Корма – 400 евро за тонну. А их едят и птицы, и свиньи, и рыба. Дорожают топливо, упаковка».

В такой ситуации фермерам уже не до прибыли, хотя бы в большой минус не уйти. Значит, рост цен на сельхозпродукцию просто неизбежен.

А там, где рост цен уже не спасёт, уменьшают объёмы производства или вообще его останавливают. И не надо быть семи пядей во лбу, чтобы продолжить логическую цепочку, начатую главой литовского кооператива: при меньшем объёме производства дошедшая до прилавков продукция наверняка будет дороже.

Здесь стоило бы добавить, что на прошлой неделе теневое правительство оппозиционных «крестьян» обсудило с представителями бизнеса нынешнюю ситуацию, создавшуюся из-за резко выросших цен на электроэнергию и газ.

Газета «Vakarų žinios», рассказывая об этой встрече, указывает, что предприниматели пожаловались, что из-за бездействия кабинета министров Ингриды Шимоните предприятия некоторых отраслей уже не

в силах «вытянуть» возросшие расходы и останавливают производство или планируют это сделать в ближайшее время.

«Из-за этого тысячи человек потеряют работу, а государственный бюджет – миллионные доходы», – пишет «Vakarų žinios».

Правительство пообещало в качестве поддержки бизнеса за счёт пересмотра госбюджета выделить 120 млн евро, но это обещание пока не выполнено.

И тут самое время вернуться к публикации портала Delfi, где приводятся слова юриста Индре Исокайте-Валуке, считающей, что нельзя забывать о том, что в Литве и в ряде других динамично развивавшихся в последние годы «новых» стран Евросоюза постоянно росли зарплаты. В отличие от наиболее развитых стран европейского сообщества, являющихся главными донорами в ЕС: там зарплаты почти не менялись.

«У нас накоплены рекордные вклады. Жители достаточно устойчивы к сложившейся ситуации», – уверена И.Исокайте-Валуке, не уточняя, какова доля населения с этими рекордными вкладами и у всех ли в Литве есть эти самые сбережения.

Как видите, простор для продолжения дискуссии о том, как мы будем жить завтра, – огромный, в связи с чем почему-то вспоминается любимый, как сейчас говорят, прикол студентов и интеллигентов советского периода, любивших блеснуть во время дискуссии (или просто блеснуть). Хочу особо подчеркнуть, что эта цитата не имеет совершенно никакого отношения ко всему, что было изложено выше.

Просто почему-то вспомнилось: «С точки зрения банальной эрудиции, невозможно отрицать тенденций парадоксальных иллюзий, так как каждый неадекватный индивидуум имеет свою точку зрения».

Дмитрий ЗАХАРОВ

В номере:



стр. 14, 27

Вирази актёрских судеб



стр. 34, 35

Новости баскетбола

стр. 3, 38

Информация
для беженцев
из Украины

А также:

Телепрограммы
с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды,
судуку, головоломки

Наш календарь

23 апреля - Всемирный день книг и авторского права. День английского языка. День испанского языка. Сан-Хорди - День влюблённых в Испании.

24 апреля - Пасха у православных христиан. Международный день многосторонности и дипломатии во имя мира. Международный день солидарности молодёжи. День памяти жертв геноцида в Армении. Всемирный день защиты лабораторных животных. День собак в Литве. Всемирный день породнённых городов.

25 апреля - Международный день ДНК. Международный День дочери. Всемирный день пингвинов. Всемирный день борьбы против малярии. День освобождения от фашизма в Италии.

26 апреля - Международный день памяти о чернобыльской катастрофе. Всемирный день интеллектуальной собственности.

27 апреля - День медицинского работника в Литве. Международный день секретаря.

28 апреля - Всемирный день охраны труда. Йом а-Шоа - День памяти жертв Холокоста.

29 апреля - Всемирный день танца.

Рост цен на продукты не замедлится

В Литве по-прежнему растут цены на продукты питания, эксперты говорят, что это ещё не конец, а специалисты, следящие за ценами, отмечают, что жители начинают экономить.

В марте средняя стоимость корзины продуктов питания, по данным портала pricer.lt, за месяц подорожала на 3,87 евро, или на 6,4%, а за год - на 8,91 евро, или на 16,2%.

По данным исследования Центра сельского хозяйства, в марте этого года, по сравнению с мартом 2021 года, из 95 продуктов подорожали 79, подешевели 14, ещё 2 стоят столько же.

Сообщается, что за год подорожали 20 продуктов первой необходимости. Больше всего, на 64%, подорожало подсолнечное масло, рапсовое масло подорожало на 58%, а гречка – почти на 50%. Сметана подорожала почти на 40%, а молоко - почти на 33%.

В Литве за год подешевели только яблоки некоторых сортов (на 11-20%), карп (на 4%), яйца кур, которых держат в клетках (почти на 4%), помидоры (на 3% и говядина (на 2%).

По словам экономиста «NVL Asset Management» Индре Гените-Пикчене, цены на продукты меняются каждый месяц из-за напряжённости на рынке сырья и расходов, которые перекладывают на плечи потребителей. В ближайшем будущем этот процесс продолжится.

(Окончание на стр. 6.)

